

## 习近平抵达河内对越南进行国事访问

(详见三版)

## 越共中央总书记苏林为习近平举行欢迎仪式

(详见三版)

遵道行义·自强不息

# 习近平同越共中央总书记苏林举行会谈

新华社河内4月14日电 4月14日下午，中共中央总书记、国家主席习近平在越共中央驻地同越共中央总书记苏林举行会谈。

习近平指出，很高兴对越南进行国事访问，实现同苏林总书记的首轮互访。今年是越南共产党成立95周年、越南建国80周年和南方解放50周年，我代表中国共产党和中国政府向越方致以热烈祝贺。中方将一如既往地支持越南走好符合本国国情的社会主义道路，胜利召开2026年越共十四大，朝着建党建国“两个一百年”奋斗目标不断迈进。

习近平强调，今年是中越建交75周年暨“中越人文交流年”。75年来，无论国际风云如何变化，双方在争取国家独立和民族解放的斗争中相互支持，在社会主义建设事业中携手并进，在推进各自现代化进程中砥砺前行，成为社会主义国家团结合作的典范。面对变乱交织的国际形势，中越两国坚持和平发展，深化友好合作，为世界带来了宝贵的稳定性和确定性。站在新的历史起点上，双方要继往开来、携手前行，赓续“越中情谊深、同志加兄弟”的传统友谊，按照政治互信更高、安全合作更实、

务实合作更深、民意基础更牢、多边协调配合更紧、分歧管控解决更好的“六个更”总体目标，高质量推动全面战略合作，确保中越命运共同体建设行稳致远，为构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

习近平指出，构建中越命运共同体具有重要世界意义。两国携手走和平发展道路，15亿多人口共同迈向现代化，将有力维护地区乃至世界和平稳定，促进共同发展。两国都坚持对外开放，为维护地区产业链供应链稳定畅通、促进经济全球化发挥了积极作用。

小船孤篷经不起惊涛骇浪，同舟共济方能行稳致远。中国和越南都是经济全球化的受益者，要增强战略定力，共同反对单边霸凌行径，维护全球自由贸易体制和产业链供应链稳定。

习近平就深化中越命运共同体建设提出六点举措。

一是增进更高水平的战略互信。两党两国领导人要像走亲戚一样常来往、多沟通。双方要发挥好党际、立法机构、政治协商组织等渠道作用，深化治国理政经验交流，提高党对推进国家现代化的领导水平。（下转三版）

新华社河内4月14日电 4月14日，在赴河内对越南进行国事访问之际，中共中央总书记、国家主席习近平在越南《人民报》发表题为《志同道合携手前行 继往开来续写新篇》的署名文章。文章全文如下：

### 志同道合携手前行 继往开来续写新篇

中共中央总书记、中华人民共和国主席 习近平

暮春时节，生机盎然。在中越建交75周年之际，应越共中央总书记苏林同志和越南国家主席梁强同志邀请，我即将对越南进行国事访问。这是我担任中共中央总书记、中华人民共和国主席以来第四次踏上这片美丽的土地，我期待同越南领导人畅叙友谊、共商合作，擘画新时代中越命运共同体建设新蓝图。

中国和越南是社会主义友好邻邦，拥有共同理想信念和广泛战略利益。在探索符合各自国情的社会主义道路和推进各自现代化进程中，两党两国人民早年结下的深厚友谊不断升华。构建具有战略意义的中越命运共同体符合两国共同利益，有利于地区乃至世界和平稳定和发展繁荣，是历史的选择、人民的选择。

中越命运共同体传承于鲜明的红色基因。两国革命先驱携手探寻救亡图存道路，为世界取得反殖民主义、帝国主义斗争的胜利作出了重要贡献。中国广州的越南青年革命同志会、广西靖西“越盟”办事处等革命旧址是中越革命友谊的历史见证。中国人民抗日战争时期，胡志明主席先后在延安、桂林、重庆、昆明等地参与和支持中国抗战。中国派出军事顾问团和政治顾问团支持越南人民抗法斗争，中国党、政府和人民全力支援越南抗美救国正义事业。“越中情谊深、同志加兄弟”，成为永不磨灭的红色记忆。

中越命运共同体发轫于深厚的政治互信。近年来，我同阮富仲总书记、苏林总书记等越南领导人多轮互访，为中越命运共同体建设定向把舵。两党两国高层密切互动，中越双边合作指导委员会、两党理论研讨会、边境国防友好交流、两国公安部合作打击犯罪会议等机制有效运转，两国立法机构联委会等高级别机制建立，两国外交、国防、公安“3+3”战略对话成功举行。在许多国际和地区问题上，中越两国立场相近、协作密切。

中越命运共同体植根于丰厚的合作沃土。在世界经济复苏乏力背景下，中越产业链供应链合作更趋紧密。中国连续20多年是越南第一大贸易伙伴，2024年中越双边贸易额突破2600亿美元。榴莲、椰子等越来越多越南优质农产品走进中国千家万户。两国铁路互联互通和智慧口岸建设有序推进，光伏、垃圾发电等清洁能源项目有力保障越南电力供应，中国企业承建的河内轻轨2号线方便了市民日常出行。中越两国相互成就、共同发展，生动诠释了全球南方国家团结合作的意蕴。

# 习近平在越南媒体发表署名文章

## 市政协党组会议召开

本报讯（记者 张弛 吴凡）4月14日，市政协党组召开会议，学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示批示精神，以及中央和省、市委有关会议文件精神，研究有关工作。

市政协党组书记、主席汪海波主持会议。市政协党组书记、副主席陈松，党组成员、副主席周玉新、曾征，党组成员、秘书长潘建红出席会议。市政协副主席范奇元、陈致豫、李开相、冯春林，二级巡视员杨实列席会议。

会议指出，要认真学习习近平总书记参加首都义务植树活动时的

重要讲话精神，3月31日中央政治局会议精神。认真学习和落实好《生态环境保护督察工作条例》要求，全力助推中央和省生态环境保护督察反馈问题整改，结合正在开展的深入贯彻中央八项规定精神学习教育，扎实开展“回头看”，做到举一反三，进一步强化纪律意识，严格内部管理监督。要深入学习贯彻习近平总书记会见国际工商界代表时的重要讲话精神，在进一步扩大开放、助推外资企业发展和加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境等方面积极建言献策，聚焦

当前我市科技创新重点领域和薄弱环节，认真组织开展好今年“培育壮大我市‘专精特新’企业”，一体推进教育、科技、人才事业发展，推动科技创新和产业创新深度融合，努力为科技强国建设作出应有贡献。

会议强调，要深入贯彻习近平总书记关于保密工作重要指示批示精神，认真落实市委关于安全和保密工作指示要求，充分认识做好安全和保密工作的极端重要性紧迫性，进一步强化敌情观念和增强保密意识，树牢底线思维。要认真落实意识形态工作

责任制，以高度的政治清醒、过硬的本领作风守牢安全防线，严肃开展思想舆论斗争，坚决批驳错误思潮和错误言论，不断推动政协意识形态工作再上新台阶。

会议专题传达学习深入贯彻中央八项规定精神学习教育重要文件及会议精神，就贯彻落实有关工作要求进行安排部署。

会议还审议了其他事项。市政协机关党组成员，副秘书长，各委（办、室、中心、工委）主任列席会议。

## 醉美黔行 酱香遵义

# 全链条布局 遵义开创“白酒+”新赛道

记者 林朋

四月的赤水河谷，浓郁酒香弥漫，生产现场火热，白酒产业激荡澎湃，奏响春之序曲。

连日来，在贵州安酒习水3万吨酱香型白酒扩产项目和茅台“十四五”酱香酒习水同民坝一期项目建设现场，塔吊林立、机械轰鸣，一片繁忙景象。项目建成后，将成为赤水河流域酱香白酒核心产区的重要增长极。

在产区繁荣与产业进阶的过程中，遵义市始终坚持发展与生态并举、产业与产区并重、品牌与标准并塑，白酒产

业发展后劲持续增强，规模不断壮大，效益稳步提升。2024年全市白酒产业实现产值1408亿元，同比增长10.9%，在白酒行业深度调整期下展现出了强劲的产业韧性和创新活力。

2025年，遵义市将力争年产白酒25万千升，总产值突破1500亿元。从酱香白酒核心产区的火热朝天，到“卖酒向卖生活方式转变”的燃动场景，点点滴滴都是遵义白酒产业加快发展、转型升级、提质增效的稳扎稳打，也是全市上下凝心聚力、干事创业的生动实践。

### 与时俱进优布局

独特的气候、地貌，加之水土原粮、古法酿造工艺，让遵义拥有作为中国酱香白酒核心产区的资源禀赋和比较优势。

在此基础上，国发〔2022〕2号文件赋能遵义白酒产区擘画建设全国重要的白酒生产基地的美好蓝图，为遵义发展壮大白酒产业注入了强劲动力。

抢抓机遇，遵义积极围绕“创新强链、配套补链、优化固链”，推动完善白

酒产业上中下游产业链条，呈现白酒产业加速发展、加快转型、质量提升的良好态势。一系列“白酒+”新赛道，正在诠释遵义产区的多样化发展路径。

丰富产品形态，遵义从引入白酒关联企业和满足细分消费市场两方面入手。今年的成都糖酒会上，“中西合璧”的酱酒威士忌、酱香黑啤等产品同台亮相。仁怀“酱香军团”也借多元化产品破局，带来满足个性化消费需求的小酒”。

（下转二版）



4月14日，在第十个全民国家安全教育日即将到来之际，遵义市委党校2025年春季基本培训班原创“国之本在家——一封家书”情景教学”在遵义大剧院上演。

图为情景教学现场。（记者 马云才 周黎 摄影报道）

## 4.8亿年“地下水晶宫”照见生态共生之道

赵登银

定结构、大沙河自然保护区的生态隔离、数百米岩层的天然过滤，共同造就了这个零污染的“地质实验室”。

面对这份跨越4.8亿年的礼物，贵州选择了“最克制的浪漫”。科考队进入洞穴时，要穿上全封闭的防护服，像对待新生儿一样轻手轻脚——因为哪怕是0.1℃的温差、人类呼出的二氧化碳，都可能让万年形成的石钟乳失去光泽。这种“只守护不打扰”的智慧，

早已刻进贵州人的基因中。从《贵州省生态文明建设促进条例》出台，到国际山地旅游联盟推动的山地生态旅游标准制定，贵州正在构建一套具有全球视野的生态治理体系。贵州人明白：真正的珍宝，需要“慢下来”呵护。

更动人的是贵州对“人与自然”关系的理解。贵州的生态价值，已不止于绿水青山的表象审美，更在于其作为地球生命数据库的重要地位。当全

球75%的喀斯特地貌面临退化危机时，贵州保存的完整岩溶生态系统，实质上承担着地球生物基因库的备份功能。贵州用这座“地下水晶宫”告诉世界：真正的文明，不是征服自然的雄心，而是读懂自然的耐心；不是消耗资源的速度，而是守护奇迹的温度。

这个历经4.8亿年地质变迁的洞穴系统，是地球生态系统稳定性的见证，照见了人与自然的生态共生之道。站在这样的地质奇迹面前，人类渺小得如同地质时钟的瞬息，却因能读懂大自然的密码而伟大。那些亿万年形成的石钟乳、石葡萄，正在用最慢的速度，讲述着最长久的故事：关于敬畏，关于等待，关于人与自然最本真的和谐共生。

## 今日身读

### 牢记嘱托 展现新风采



### 红花岗区

以红花岗区为例，展示了该区在高质量发展方面的成就和举措。

### 以高质量发展为引领书写精彩答卷

红花岗区在高质量发展方面取得了显著成就，为全市高质量发展贡献了力量。



值班审校 郑礼志 李京涓

责任编辑 李晶

相关报道详见四版